

不可逆转的历史进程

——从以习近平同志为核心的党中央引领新时代变革性实践看实现中华民族伟大复兴

历史洪流奔涌向前，总是一浪高过一浪。2012年11月15日，刚刚在党的十八届一中全会上当选为中共中央总书记的习近平同志，在新一届中央政治局常委记者见面时庄严宣誓，新的壮阔征程就此启航——“我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，接过历史的接力棒，继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！”

100年来，中国共产党团结带领中国人民，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。在100年的史诗中，党的十八大以来这9年是怎样的一段华彩?!于民族复兴有着怎样的深远意义?!这是中国特色社会主义进入新时代的9年——在我国社会主要矛盾转化的大背景下，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，把握发展大

势、引领时代潮流，团结带领全党全国各族人民取得一系列原创性思想、变革性实践、标志性成就，推动中国特色社会主义事业进入新的历史阶段。



阅读全文请点击

总书记心中的“国之大者”

人民日报记者 杜尚泽 邢西曦 林小溪

历史的维度，铸就了格局的宏阔。人心的向背，定义了最大的政治。百年风云，变了人间。不变的是信仰的追寻，是初心的坚守。

在上海中共一大会址、在浙江嘉兴南湖红船，在陕北榆林杨家沟的窑洞，在戈壁滩蘑菇云腾空而起的欢呼声里，在“绿水青山就是金山银山”的声声叮嘱中，在小康路上“一个都不能少”的铿锵承诺里，能清晰感知中国共产党的所思、所想、所行、所系。

在黑暗中诞生、在苦难中成长、在挫折中奋起、在奋斗中壮大，谁能料想，一个成立时只有50多名党员的政党，能够发展成为世界上最大的马克思主义执政党？从开天辟地到改天换地再到翻天覆地，回首百年来苦难与辉煌，可以更深切理解何为“国之大者”。

为了谁，依靠谁？从哪里来，到哪里去。

百年奋斗铸就恢弘答卷。为人民谋幸福、为民族谋复兴，这是一代代共产党人的“国之大者”，这是莽莽神州的历史回响，这是跨越百年的初心传承。

改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军，大党大国大使命，大道之行步履铿锵。“立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，心怀‘国之大者’，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力”，习近平总书记语重心长。

大，大视野、大担当、大作为。国，是一派欣欣向荣气象的中国、是立志于中华民族千秋伟业的中国、是960多万平方公里的中国、也是14亿多中国人民聚合磅礴之力的中国。

一派欣欣向荣气象的中国：“为人民谋幸福”

今年春天，广西桂林毛竹山村。习近平总书记来到村民王德利家做客。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

一段对话，“人民”二字重千钧。

一篇回忆文章中，习近平总书记写道：

“无论我走到哪里，永远是黄土地的儿子。”他这样描述那段艰苦却受益终生的岁月：“作为一个人民公仆，陕北高原是我的根，因为这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！”

在梁家河，他立下了一生志向。郑板桥有首诗《竹石》，习近平同志略作改动，作为对7年上山下乡经历的体会：“深入基层不放松，立根原在群众中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”

那会儿，当地老百姓常说：“肥正月，瘦二月，半死不活三四月。”青年时代的习近平同志耳濡目染，心里大为触动，“感觉农民怎么这么苦啊。”

“我那时饿着肚子问周围的老百姓，你们觉得什么样的日子才算幸福生活？”2020年全国两会，习近平总书记追忆往昔。乡亲们的心愿，从“不要再饿，能吃饱肚子”，到能吃上“净瓶子”，再到下辈子愿望是“想吃细粮就吃细粮，还能经常吃肉”。

今年金秋时节，飞机、火车、汽车，一路辗转奔波，总书记回到黄土高原，踏上陕北的路。（下转三版）

即便是在安康，“飞地经济”也已经算不上新词。

从2013年到2021年，时间跨度达8年之久。多个县区，数个园区，有时热闹，有时冷清，但似乎宁陕“飞地经济”园区，始终热气腾腾、生机盎然。

背井离乡的一堆企业，背井离乡的一群人，背井离乡的“第三战场”找到了契合点，不仅一起活了下去，还活得蒸蒸日上、摇曳多姿。

“齐、稳、准、活”，这是宁陕对自家园区的经验总结。在经过漫长而艰辛的探索之后，又添加了一个字——“融”，融入当地、融会全县、融进全市、融向市场。不仅能飞，还能飞得高、飞得远，也正因此如此，这种“飞行模式”，才显得别具意义和价值。

不得不“飞”的选择

危机就是转机，绝境就是顺境

身为宁陕，有浑然天成的骄傲，但更多的是危机感。

被国务院列为限制开发的重点生态功能区和国家主体功能区建设试点县，“木头经济”凋零、秦岭拆违、小水电关停……土地制约、生态保护与县域发展，曾是宁陕始终走不出困境。

内部无所依傍，只能向外求。2013年，市委、市政府作出发展“飞地经济”的决策，引导限制开发、空间不足的宁陕等5个县，把重大项目向重点开发区域的月河川道集中，以形成限制开发区域和重点开发区域资源共享、优势互补、互利共赢的发展局面。彼时的宁陕，被迫，也是顺势站到了这个“风口”。

“无工不富。”“飞地经济”是一个能够破解当前掣肘，实现高质量发展的窗口，有望成为为宁陕工业腾飞的“航空母舰”。“时任县长的宁陕县委书记郑红丹，对“飞地经济”园区倾注了大量心血。

给宁陕划定的“飞地经济”园区在恒口示范区(试验区)大同镇，规划面积1000亩。一群外地人赤手空拳来打天下，最初的艰难不言而喻。缺资金、缺干部，什么都缺是常态。办公租用民房，每天面对的却是征地、迁坟、清表等各种“疑难杂症”。好在决心是坚定的，对园区发展始终“一盘棋”的思想，成为支撑其走到今天的重要因素。

2014年6月，宁陕以财政控股形式，成立了宁陕县恒口生态产业园区投资开发有限公司，注册资金5000万元，负责园区的建设开发工作。2015年5月，宁陕“飞地经济”发展工作领导小组办公室设立，负责园区招商引资和管理。“两块牌子，一套人马”，开始共同推动“飞地经济”持续发展。

自建园以来，宁陕累计投入资金2.4亿元，前后3次共征地800多亩，基本实现了“六通一平”。企业陆续有了动静，北京升华电梯、常州方圆制药等120多家企业到园区考察，共落地招商引资项目11个，已建成投产项目7个，在建项目4个。

“项目全部建成后，可以实现年产值超过10个亿，贡献税收近1亿元。到那时，园区就成了名副其实的宁陕工业经济发展‘主战场’，发挥出应有的‘桥头堡’作用。”（下转四版）

『飞』是基础，『融』才是关键

宁陕『飞地经济』的创新之道

记者 谭西 张世虎 李俊

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

姜锋率检查组来安开展《陕西省宗教事务条例》执法检查

本报讯(记者 黄慧慧)11月3日至5日，省人大常委会党组副书记、副主任姜锋带队来安开展《陕西省宗教事务条例》执法检查。市人大常委会主任邹顺生，市委常委、副市长石宏，市人大常委会副主任罗万平，市政府副市长陈晖参加相关活动。

检查组一行深入汉阴县两合崖观音阁、市道教协会、汉滨区高井社区、恒口示范区岭东清真寺及紫阳县真人宫，实地

地检查了《条例》贯彻实施情况，并召开汇报座谈会，听取市政府工作情况汇报，与相关部门进行座谈交流。

座谈会上，姜锋强调，要深刻领会习近平总书记关于宗教工作的重要论述和重要指示精神，全面落实党的宗教方针政策，落实省委、省政府工作要求，健全宗教工作三级网络两级责任制，牢牢掌握宗教工作的主动权；要坚持问题导向，努力提高宗教工作法治化水平，引导宗

教界人士和信教群众在法律法规允许范围内开展宗教活动，切实做到“六个管好”；要坚持我国宗教中国化方向，构建积极健康的宗教关系，善于运用群众工作的思路 and 办法开展工作，重视发挥宗教团体作用，把信教群众团结在党和政府周围，为谱写陕西高质量发展新篇章凝聚人心、贡献力量。

姜锋一行还在紫阳现场督办代表建议。

赵俊民带队在上海、广东开展招商考察

本报讯(记者 艾蓓)11月4日至7日，借参加第四届中国国际进口博览会、2021陕西—粤港澳大湾区企业家座谈会之机，市委书记赵俊民带队在上海、广东开展招商考察。市委常委、副市长殷勇，副市长杨淼，市政协副主席唐纹分别参加考察。

在上海国际港务集团考察座谈时，赵俊民表示，上港集团与安康共建“无水港”项目，为我市降低企业物流成本、推动外向型经济发展作出了重要贡献，双方在合作中结下了深厚感情。希望上港集团依托资金、渠道、管理优势，在物流集散中心建设、物流人才培养等方面给予安康更多支持。上港集团董事长顾金山表示，将进一步履行好国企政治责任和社会责任，积极参与安康经济社会发展，助力安康打造区域物流中心。双方就共建安康“无水港”物流集散中心签订了合作协议。

在上海虹桥商务区保税物流中心，赵俊民详细了解保税物流中心规划、建设、运营情况，参观保税展示交易馆。他说，虹桥商务区保税物流中心集保税展示、商品交易、物流仓储、通关服务等功

能于一体，是联动长三角、服务全国、辐射亚太的进出口商品集散地。要学习借鉴其成熟经验，加快安康保税物流中心(B型)项目建设，为安康开放发展奠定坚实基础。

在中远海运科技股份有限公司、江苏润石轻纺集团公司上海总部、玛格隆特骨瓷(上海)有限公司，赵俊民详细介绍安康近年来经济社会发展情况，期待他们来安康考察、投资兴业。赵俊民表示，安康将竭尽所能为每一位投资者提供灵活实用的政策、高效便捷的服务，以最优质的营商环境保障招商项目顺利推进。

11月6日，参加完2021陕西—粤港澳大湾区企业家座谈会后，赵俊民就近在深圳、东莞开展招商考察。在深圳，赵俊民看望了在粤创业的安康籍企业家，与广东省陕西商会进行了座谈交流。在听取商会发展情况后，赵俊民表示感谢，为安康籍企业家不懈奋斗的拼搏精神点赞。他指出，近年来安康坚定不移推进开放兴市，矢志不渝抓好招商引资，努力打造优质营商环境，交通条件大改善、产业基础持续巩固、经济水平不

断提升，已具备承接东部特别是粤港澳大湾区产业转移的良好基础。希望广东省陕西商会继续发挥好桥梁纽带作用，在助推会员企业做大做强做优的同时，通过商会影响力吸引更多有产业转移意愿的企业到安康投资。广东省陕西安康商会会长何勇明表示，将积极发挥商会作用，为家乡经济社会高质量发展贡献更大力量。

在东莞，赵俊民与东莞市委书记吕胜勇会见座谈。他说，东莞作为中国改革开放的先行地，制造业基础雄厚，外贸出口势头强劲，经济发展成就令人钦佩。安康隶属秦巴山集中连片特困地区，当前巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接任务艰巨繁重，必须通过发展产业、增强“造血”功能带动群众持续稳定增收。希望东莞在遵循市场经济规律的前提下，积极搭建平台，推进产业转移对接合作，实现互利共赢。吕胜勇表示，希望双方以此次会议为契机，进一步加强交流合作，在相关领域开展实质性合作。

在粤期间，赵俊民还考察了深圳市八度光电科技、东莞市艾瑞科热能设备有限公司。

让群众搬得出、留得住、能致富，成了社区党支部的头等大事。

“搬迁群众在这里没有土地和固定收入，我们非常着急，正好，县上出台推行‘三联’工作机制，为我们破解了难题、提供了路径，社区党支部按照党建引领、党员垂范、帮带共进的思路，与地域相邻、产业相近的兴隆村、西岭村‘联姻’共建，联建千亩蚕桑产业园，发挥了党支部的‘火车头’和‘排头兵’作用，成为兄弟县区前来参观学习的必选之地。”兴隆佳苑社区党支部书记欧波说。

据介绍，脱贫攻坚期间，搬迁群众每户都有一笔产业奖补资金，但苦于没有发展产业的土地资源。当时，与该社区相邻的兴隆、西岭两个村有大片闲置土地，但缺乏项目资金和技术支持，同样面临发展难题。平梁镇党委把兴隆佳苑社区党支部与兴隆村、西岭村(下转二版)



11月8日，安康市“戏曲进乡村·文化润民心”主题文艺演出走进平利县八仙镇和正阳镇。精彩纷呈的戏曲节目，让群众在家门口就能享受到戏曲文化大餐，受到了广大群众的热烈欢迎和称赞。

武文罡主持召开创新驱动推进高质量发展座谈会

本报讯(记者 吴单)11月5日，市长武文罡主持召开创新驱动推进高质量发展座谈会。副市长寇全安，市政府秘书长陈伍文，各县(市、区)政府和市直有关部门负责同志参加会议。

武文罡讲话指出，创新是推动经济社会发展的重要力量，抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来，各级政府及其工作部门要深入学习习近平总书记关于加强科技创新的重要论述和来陕考察系列重要讲话重要指示精神，贯通落实“五项目要”“五个扎实”，进一步解放思想，改革创新，再接再厉，为安康高质量发展不断注入鲜活动能。

武文罡要求，各级各部门要突出

以创新驱动推进高质量发展，围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，着力提升产业发展基础能力和产业链建设现代化水平。要推动科技创新，以企业为主体提升创新能力，以平台为支撑延伸创新链条，以高新区为载体打造创新集群，壮大产业发展核心引擎。要强化要素保障，积极引导、培养人才，集聚创新人才力量；争取产业发展基金支持，扩大创新财政金融供给；强化知识产权保护，加强科技成果转化，为创新提供专业服务支撑，着力完善创新驱动体系。要坚持扩大开放，发挥安康无水港、“安西欧”班列及国家外贸转型升级基地建设，推

进开放通道建设；抓住中东部地区产业升级机遇，承接产业梯度转移；提升外贸服务水平，积极参与区域协作，深化对外开放合作，加快融入新发展格局。要深化改革举措，主动推进机制创新，持续优化营商环境，增强市场主体活力，加强政府自身建设，充分激发创新发展的内生动力。要切实解放思想，学深学透新理念，敢闯敢试破难题、立说立行改作风、善作善成抓成效，努力开创创新安康新局面。

会议还对当前加快推动经济恢复增长、迎接脱贫攻坚“后评估”、积极谋划来年重点项目、应对寒潮防范气象灾害等工作进行了安排部署。

共绘乡村振兴“同心圆”

——汉阴县推行“三联”工作机制纪实

通讯员 刘仁宏 冯友松

近年来，汉阴县针对全域脱贫摘帽后出现的农业产业跨村发展、易地搬迁群众跨村居住、资源要素跨村流动的新情况、新动向，积极总结润池等部分镇2018年以来的先行实践做法，于2020年全面推行“支部联建、产业联盟、资源联享”的“三联”工作机制。今年，该县被确定为全市“三联”工作机制整县示范点，全县各级党组织以支部联建为核心，以产业联盟为路径，以资源联享为目

的，优化基层组织设置、产业组织形式和资源配置方式，打通地域、行政、行业限制，促进一二三产业深度融合，推动形成了党建促产业、产业带民富、民富生志美的发展格局。

支部联建，联出心手相牵一家亲

平梁镇兴隆佳苑社区属于易地扶贫搬迁社区，现入住443户1749人。如何

“学习强国”安康学习平台正式上线

本报讯(记者 朱洁 通讯员 粟琳)11月9日，我市召开“学习强国”安康学习平台上线启动仪式暨推广应用工作会议。市委常委、宣传部部长罗雪剑出席并讲话。

罗雪剑强调，“学习强国”安康学习平台正式上线运营，既是深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想在安康落地生根的具体举措，也是展示安康践行新时代中国特色社会主义思想实践的重要窗口，标志着安康市“学习强国”学习平台的推广应用迈上新的台阶、进入

新阶段，具有重要的现实意义。要进一步提高思想认识，把做好“学习强国”安康学习平台推广应用作为一项重要政治任务，扎实推进，力求实效。要把握关键环节，坚持政治标准、内容为王、科学创新，管好用好“学习强国”安康学习平台，为广大党员、干部群众提供权威、准确、丰富、新颖的学习内容，要加强组织领导，强化配合协作，严格督查考核，齐心协力把“学习强国”安康学习平台打造成为内容权威、特色鲜明、广受欢迎的思想文化

聚合阵地。

据了解，“学习强国”安康学习平台由中共安康市委宣传部主管，中共安康市委理论宣讲团主办，由安康电视台负责日常运维。结合我市实际，平台设置“新思想在安康”“今日安康”等8个一级栏目，“走进乡村看小康”“汉水清音”等53个二级栏目，每日以图文、视频、图集等多种形式更新发布精品内容。

启动仪式结束后，组织举办了“学习强国”安康学习平台供稿工作培训会。